Аналитическая справка по результатам диагностического исследования «Профессиональная ориентация школьников»
2021-2022 учебный год

Время проведения: март-апрель
Количество участников: 139
Используемые методики: «Профиль» (модификация методики Карта интересов А. Голомштока) опросник профессиональных склонностей (методика Л.Йовайши в модификации Г.В.Резапкиной), дифференциально-диагностический опросник Е.А. Климова, «Матрица выбора профессии» Г.В. Резапкиной.
Цель: Выявление профессиональных склонностей. Оказание профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности. Выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда. 
Задачи: 
 1) Получение данных о предпочтениях, склонностях и возможностях учащихся.  
2) Изучение и развитие познавательных стратегий школьников. 
3) Выработка гибкой системы сотрудничества старшей ступени школы с учреждениями дополнительного и профессионального образования. 
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В тестировании приняли участие  обучающихся 8-11 классов. В результате анализа профессиональных предпочтений школьников 8-11 классов по тесту дифференцированно-диагностического опросника Е.А. Климова выявлено:
- 9 чел. 6 % школьников склонны к профессиям типа человек-природа.
- 15 чел. 11 % школьников склонны к профессиям типа человек-техника.
- 17 чел. 12 % школьников склонны к профессиям типа человек-человек.
- 23 чел. 16 % школьников склонны к профессиям типа человек-знаковая система.
- 9 чел. 6 % школьников склонны к профессиям типа человек-художественный образ.
- 13 чел.  9% школьников склонны одновременно к 2 и более типам профессий.
Профессиональные склонности по опроснику профессиональных склонностей Л.Йовайши (в модификации Г.В. Резапкиной):
37 чел. 47 % школьников склонны к работе с людьми; 
11 чел.  14 % школьников склонны к исследовательской деятельности; 
13 чел. 17% школьников склонны к работе на производстве; 
5 чел. 6 % школьников склонны к эстетическим видам деятельности; 
4 чел. 5% школьников склонны к экстремальным видам деятельности; 
9 чел. 11 % школьников склонны к планово-экономическим видам деятельности.
13 чел. 17 % школьников склонны одновременно к 2 и более типам профессий.
Самый высокий интерес школьников зафиксирован к профессиям типа, человек-знаковая система - 23 чел. 16 %, человек – человек - 17 чел. 12 % , человек-техника - 15 чел. 11%
Самый низкий интерес школьников зафиксирован к профессиям типа человек-природа - 9 чел. 6 %, человек-художественный образ – 9 чел. 6%.
	Результаты тестирования лягут в основу корректировки образовательной программы в классах, где обучаются дети, принимавшие участие в проекте. Учёт полученных данных будет вестись при корректировке программы духовно – нравственного развития и социализации обучающихся, программ внеурочной деятельности, при составлении планов работы классных руководителей, при составлении учебных планов.
Профориентационное тестирование в возрастной группе 8-11 классов носило предварительный, ориентационный характер, оно позволяет развить интерес подростков к миру профессий, и задуматься о профессиональном самоопределении. Так же это повод для ребят поговорить с родителями, родственниками и друзьями о своём профессиональном будущем.
Результаты тестированияобучающиеся обсуждали вместе с родителями. Привлечение родителей к участию в мотивационных мероприятиях и тестировании заставляет их задуматься о будущей профессии своего ребенка не в выпускном классе, а в более раннем периоде. Это  может стать отправной точкой для более осознанного определения родителями образовательного маршрута своего ребенка, планирования его совместносо своим ребенком и педагогами. 

